

H 高标准抓好疫情防控

我省加强元旦春节期间重点环节疫情防控

# 个人自办5桌以上宴会须向属地报备

本报海口12月29日讯（记者马珂 实习生王菲）根据省疫情防控指挥部制定的《2022年元旦春节期间新冠肺炎疫情防控工作实施方案》（以下简称《方案》）要求，我省加强元旦春节期间重点环节疫情防控，自行举办5桌以上宴会等聚餐活动的个人须向属地社区居委会或村委会报备。

《方案》要求强化多渠道监测预警，严格预检分诊和首诊负责制。进一步强化发热门诊“哨点”作用，严格落实发热病人闭环管理要求。所有发热病人核酸检测结果未出前全部留观，发热门诊应配备核酸快速检测设备，减少等候时间。各级医疗机构

要严格落实首诊负责制，提高村卫生室、卫生院早期报告意识，以防范和尽早发现农村疫情。

建立核酸检测预警机制。落实重点人群“应检尽检”，加强监测结果的分析利用，切实落实“四早”。完善多点触发监测预警机制。做好重点场所从业人员健康监测，搜集重点场所和网络媒体等多渠道预警信息，提高信息研判和预警响应速度。

《方案》要求加强重点环节疫情防控，做好商场、超市、农贸市场、宾馆、酒店、餐馆、民宿、学校、建筑工地、工厂车间、养老福利机构和监管场所等重点单位常态化防控工作，督促落实新冠疫苗

加强针接种，强化健康监测和核酸抽检，执行“日报告”“零报告”制度。

加强聚集性活动疫情防控。非必要不举办聚集性活动。控制聚集性活动的规模、频次和人流量，落实通风消毒等防控措施。按照“谁举办、谁负责”原则，按照国家有关要求抓好常态化疫情防控，严格落实各项防控措施，举办大型活动要制定疫情防控方案和应急处置预案。提倡减少聚餐聚会，提倡“喜事缓办、丧事简办、宴会不办”，承办5桌以上宴会等聚餐活动的餐饮单位须严格执行疫情防控工作，确保全部人员落实扫码、测温和佩戴口罩等措施，做好餐

厅的通风消毒工作；自行举办5桌以上宴会等聚餐活动的个人，须向属地社区居委会或村委会报备，落实属地疫情防控规定。

继续推进新冠疫苗接种工作。按照“应接尽接、保障安全”的原则，继续查漏补种、推进重点人群加强免疫工作。

《方案》要求强化应急值守。压实“四方责任”，各级联防联控机制要始终处于激活状态，各工作专班保持24小时应急值守；各行业主管部门要落实指导和监管职责，依法依规做好本行业防控措施落实情况监督管

理；各企事业单位要落实主体责任，严格执行疫情防控规定。

做好人员和物资准备。加强核酸检测能力，集中隔离场所储备，加强流调、核酸检测、救治、社区管控、监督等队伍培训，合理确定防疫物资清单，建立存储轮换制度。各市县元旦前要组织一次实战演练，及时查补短板漏洞。

强化应急响应。各市县要密切关注国内疫情动态，加强对疫情的研判，制定和完善应对突发疫情的应急处置预案，提升流调溯源、全员核酸检测、隔离点储备等能力，一旦发生疫情，要严格落实《新冠肺炎聚集性疫情处置指南（修订版）》和应急处置方案，实行提级指挥、扁平化运行。

## 预防冬季传染病 五大误区要避开

■ 本报记者 刘冀冀

连日来的冷空气，让海南人感受到了一波“冬意”。每年，伴随着低温一起来袭的还有流感、水痘、诺如病毒感染性腹泻等冬季传染病。

如何预防流感等冬季传染病？近日，海南日报健康融媒工作室健康科普类直播栏目《大医精讲》，邀请海南省疾病预防控制中心办公室主任、传染性疾病控制主任医师、教授金玉明，三亚市疾病预防控制中心主任、传染性疾病控制主任医师黄丽菊，针对公众对冬季传染病的误区科普相关知识。

**误区一 冬天来了，病毒会被“冻死”？**

不少人认为，冬天的冷空气会“冻死”细菌和病毒，这是一个错误的观点。

“冬季的低温不利于细菌繁殖，但是更适宜于病毒的生长。”在直播中，黄

丽菊表示，冬季常见传染病有流感、诺如病毒感染性腹泻等，这几类疾病都是由病毒引起的。因此，在冬季传染病中，病毒引发的传染病可以说是“主力军”。

值得注意的是，低温天气里，大家在室内的活动相对较多，密闭空间内，空气不流通，让传染病有机可乘。所以，冬季传染病的防控工作更为重要。

**误区二 流感和普通性感冒没区别？**

“天太冷了，我又被冻感冒了。”在冬天，相信很多人都会听到这样一句话。其实，感冒并非“冻”出来的，而是温度降低后，人体免疫力降低造成的。同时，普通感冒和流感存在明显差别，如果没有区分开来正确治疗，容易导致疾病继续发展，甚至出现病情加重的情况。

金玉明提醒大家，流感是由病毒引发的传染性疾病，症状表现为全身

肌肉骨关节酸痛、乏力、40℃左右的高烧，严重的甚至会卧床不起。普通感冒，则是大家经常提到的伤风、上呼吸道感染，是身体抵抗力下降导致，通常不发烧或者发低烧，症状表现为咳嗽、流鼻涕。

**误区三 拉肚子就是感染诺如病毒？**

诸如病毒感染性腹泻，是冬春季节较高发生的一种传染病。临床表现为上吐下泻，由于潜伏性短、传染性强，很容易造成聚集性疫情。

黄丽菊介绍，与普通腹泻相比，诸如病毒感染性腹泻症状更加严重，感染者多会出现喷射状水样便，甚至一天内会出现腹泻十几次的情况。

同时，儿童的表现多为呕吐，成人发病时更多表现为腹泻。

“拉肚子不一定是感染了诺如病毒。”黄丽菊表示，出现腹泻后，应第一时间到正规的医疗机构找专业的

医生进行诊治。

**误区四 接种疫苗后的不良反应，会加重基础病？**

在直播中，金玉明和黄丽菊一致认为，预防传染病最经济有效的措施，就是接种疫苗。

在很多人的固有观念里，接种疫苗存在一定的风险，甚至出现不良反应后，会加重基础性疾病，不利于健康。

两位专家表示，在疫苗接种点，工作人员会对接种者的身体情况进行详细了解并做健康评估，根据评估结果判断是否可以接种疫苗。同时，每个疫苗接种点都配备了充足的医疗保障力量，如果出现不良反应可以及时处置和应对。

“老年人和孩子是易感人群，建议他们及时接种疫苗。”两位专家在直播中强调，6月龄至5周岁的儿童和60岁以上的老人，由于免疫力和

抵抗力较低，是流感疫苗接种的重点人群。同时也建议，家中有老人和儿童的人群也应积极接种流感疫苗，做好家庭防护。

**误区五 我平时接触的人少，没必要接种新冠疫苗加强针？**

目前，我省正在进行新冠疫苗加强针的接种。不少人觉得，自己已经接种了两针新冠疫苗，已经有免疫抗体，且不去人群聚集场所，就没必要接种第三针。

对此，金玉明表示，气温降低，更利于病毒传播。因此呼吁大家尽早地接种新冠疫苗加强针。

金玉明建议，在基础病得到有效控制的前提下，60岁以上的老年人也可以接种新冠疫苗加强针，做好自我防护，“有实验结果显示，接种新冠疫苗加强针后，可以明显诱导人体产生抗体，刺激更高的免疫反应。”

（本报海口12月29日讯）

广告·热线：66810888

小苹果 护平安



图片仅为示意 最终以实物为准

萌趣可爱的小金虎，寓意守护幸福，好运满满。精巧圆润的小苹果，寓意平安相伴，事事顺遂。

本产品由中国农业银行监制发行  
www.abchina.com 客户服务热线 95599

名称	材质	克重	售价
福报平安	足金	0.5g	999元
产品组成：[主品] 小金虎×1、小苹果×1 [赠品] 八股编结绳×1（平安扣颜色随机）、四股编结绳×1（结绳颜色随机）、“幸福金生”红苹果×1、“鸿运当头”金苹果×1			



省妇儿中心互联网医院

上线试运行

系我省首家获得互联网医院牌照的公立医院

本报海口12月29日讯（记者马珂 实习生王菲）12月29日上午，海南省妇女儿童医学中心互联网医院上线试运行，共有来自儿童内分泌科、儿童神经内科、妇保科、中医科、普通儿科等6个专科的医生线上接诊，当天上午共接诊近30名患者。

近日，海南省妇女儿童医学中心互联网医院通过海南省卫健委审批，成为海南省首家获得互联网医院“身份证”的公立医院。

据介绍，互联网医院目前只为复诊的慢性病患者，包括曾经在其他医院就诊的慢性病患者提供就诊服务。医生在线上对患者进行问诊后，开具处方，患者可以在方便的时间到医院药房或者其他药房取药。

海南省优秀美术作品展举办

本报海口12月28日讯（记者昂颖 通讯员吴雅青）12月28日，“庆祝中国共产党成立100周年海南省优秀美术作品展”在省博物馆开幕。

此次美术作品展共征集到400余件作品，涵盖中国画、油画、版画、水彩画、雕塑等艺术形式，经过严格评审，甄选出100件入选作品。

展览由海南省旅游和文化广电体育厅主办，海南省中国画学会承办，海南省美术家协会、海南省博物馆、琼台师范学院美术学院协办。展期将持续到2022年1月9日。

海口美兰机场增设T2停车楼网约车专属等候区

本报海口12月28日讯（记者邓海宁 通讯员颜灵峰 张永祥）12月28日，海南日报记者海口美兰国际机场获悉，为更好地保障旅客及网约车司机服务需求，美兰机场在T2停车楼增设网约车专属等候区，进一步加强网约车规范管理。

据了解，新设置的网约车专属等候区位于T2停车楼B1层C2区，划设有208个等候车位、网约车快速离场通道以及网约车休息室。

同时，为了减少停车楼车辆拥堵现象，美兰机场设置了网约车专用通道，网约车由八号道闸口进入，从一号及二号道闸口出场，实现网约车与私家车分流运行，提升停车楼车辆进出场效率。